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Πρόλογος – Διεθνείς εξελίξεις

H οικονομική δραστηριότητα επιβραδύνεται συγχρόνως στις περισσότερες χώρες του κόσμου, ένεκα της νέας «κρίσης του
κόστους ζωής», όπως ονομάστηκε από το ΔΝΤ. Στην πλέον πρόσφατη έκθεσή του (WEO, Οκτώβριος 2022), προβλέπεται
παγκόσμιος ρυθμός ανάπτυξης κατά 3,2% το 2022 και 2,7% το 2023, ο χαμηλότερος μετά το 2001, με εξαίρεση το 2020. Ο
ρυθμός πληθωρισμού παραμένει επίμονα υψηλός, αναμένεται περί το 8,8% το 2022 και 6,5% το 2023, προκαλώντας διαδοχικές
παρεμβάσεις των κεντρικών τραπεζών για περαιτέρω αυξήσεις επιτοκίων. Ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία και η
ενεργειακή κρίση εξακολουθούν να διατηρούν πολύ υψηλά την αβεβαιότητα και να επιδεινώνουν τις προσδοκίες νοικοκυριών
και επιχειρήσεων.

• Οι νομισματικές αρχές επιταχύνουν την αύξηση του κόστους χρήματος προκειμένου να καμφθούν οι επίμονες πληθωριστικές
πιέσεις.

• Το οικονομικό κλίμα επιδεινώθηκε περαιτέρω στην Ευρώπη τον Οκτώβριο, ενώ πτωτικά κινήθηκαν τον Σεπτέμβριο και οι
παγκόσμιοι δείκτες καταναλωτικής εμπιστοσύνης και επιχειρηματικών προσδοκιών.

• Οι διεθνείς τιμές ενεργειακών αγαθών συνέχισαν να κυμαίνονται σε πολύ υψηλά επίπεδα τον Οκτώβριο, παρά την
σημαντική κάμψη στις τιμές του φυσικού αερίου, σε χαμηλά δωδεκαμήνου. Οι τιμές σε τρόφιμα και βασικά μέταλλα
κατέγραψαν μικρή πτώση τον Σεπτέμβριο. Το ευρώ σημείωσε περαιτέρω πτώση έναντι του δολαρίου τον Οκτώβριο, σε νέα
χαμηλά επίπεδα εικοσαετίας. Οι διεθνείς κεφαλαιαγορές κατέγραψαν πτώση τον Σεπτέμβριο.

• Μεταξύ των προκλήσεων, ξεχωρίζουν ο υψηλός πληθωρισμός, το αυξανόμενο κόστος χρήματος και η «λεπτή» ισορροπία
μεταξύ των στόχων νομισματικής και δημοσιονομικής πολιτικής προκειμένου να είναι αμφότερες αποτελεσματικές. Σε αυτό
το πλαίσιο, οι ασκούντες πολιτική καλούνται να λάβουν συντονισμένα μέτρα που θα αμβλύνουν τις πληθωριστικές πιέσεις
χωρίς ταυτόχρονα να πλήξουν τις προοπτικές ανάκαμψης της διεθνούς οικονομίας.
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Πρόλογος – Εγχώριες τάσεις

Για την ελληνική οικονομία, ο πληθωρισμός αποτελεί σημαντική πληγή καθώς εξασθενεί η αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών
και δοκιμάζεται η ανθεκτικότητα των επιχειρήσεων. Η ενεργειακή κρίση οδηγεί σε σημαντική αύξηση στο κόστος παραγωγής,
ειδικά των προϊόντων και υπηρεσιών εκείνων με υψηλή άμεση και έμμεση έκθεση στο ενεργειακό κόστος. Η αβεβαιότητα
ενισχύεται από την κλιμάκωση γεωπολιτικών εντάσεων στην ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Ευρώπης και Μεσογείου,
αποτελώντας ανασχετικό παράγοντα για μακροχρόνιες επενδύσεις. Επιπλέον, μια λιγότερη πιθανή, αλλά όχι αδύνατη, έξαρση
στο υγειονομικό ζήτημα θα προκαλούσε νέες προκλήσεις στην οικονομία.

Στις θετικές εξελίξεις εγχωρίως:

• Οι βραχυχρόνιοι δείκτες δραστηριότητας παραμένουν σε θετική τροχιά το τρίτο τρίμηνο, με ισχυρές εξαγωγές, και καλή
επίδοση τον Αύγουστο της Βιομηχανίας, του Λιανικού Εμπορίου και των Εξαγωγών.

• Το τραπεζικό σύστημα επιδεικνύει ανθεκτικότητα, με ενισχυμένες καταθέσεις, πιστωτική επέκταση προς τις επιχειρήσεις
και μειούμενο ποσοστό ΜΕΔ.

• Η αγορά εργασίας παρουσίασε περαιτέρω βελτίωση τον Σεπτέμβριο, με ταχύτερο ρυθμό μείωσης της ανεργίας.

Μεταξύ των προκλήσεων:

• Το οικονομικό κλίμα υποχώρησε τον Οκτώβριο, υπό την επιδείνωση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης και των
επιχειρηματικών προσδοκιών σε βιομηχανία και υπηρεσίες. Η τάση μερικώς αντισταθμίστηκε από βελτίωση των
επιχειρηματικών προσδοκιών σε κατασκευές και λιανικό εμπόριο.

• Το κόστος νέου δημόσιου δανεισμού αυξάνεται, με τη διαφορά από τον πυρήνα της Ευρωζώνης να διευρύνεται.

• Ενισχύεται το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών υπό την πίεση της ισχυρής αύξησης των εισαγωγών.

Στο ειδικό θέμα του δελτίου παρουσιάζεται η κατάταξη της Ελλάδας στην Ευρώπη σε σχέση με ψηφιακές επιδόσεις το 2021, στη
βάση επιμέρους δεικτών. Αναδεικνύεται αφενός η πρόοδος που έχει επιτευχθεί, αφετέρου η υστέρηση από τον μ.ό. της ΕΕ.
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Διεθνές Περιβάλλον – Σύνοψη

• Περαιτέρω εξασθένιση σημείωσε η επιχειρηματική εμπιστοσύνη παγκοσμίως τον Σεπτέμβριο, ενώ 

σταθεροποίηση παρουσίασε η καταναλωτική εμπιστοσύνη. Νέα επιδείνωση του οικονομικού κλίματος τον 

Οκτώβριο στην Ευρωζώνη.

• Σημαντική υποχώρηση στην τιμή του φυσικού αερίου τον Οκτώβριο και μικρή άνοδος για το πετρέλαιο. 

Υποχώρηση τιμών στα βασικά μέταλλα και στις τιμές τροφίμων και ποτών τον Σεπτέμβριο.

• Περαιτέρω πτώση του ευρώ τον Οκτώβριο σε σχέση με το δολάριο, σε χαμηλό εικοσαετίας.

• Πτώση κατέγραψαν οι κεφαλαιαγορές σε Ευρωζώνη, ΗΠΑ και Κίνα τον Οκτώβριο.

• Το κόστος κεφαλαίου ανήλθε στην Ευρωζώνη τον Σεπτέμβριο για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ενώ 

ανεβαίνουν οι αποδόσεις των κρατικών ομολόγων τον Οκτώβριο, σε Ευρώπη και ΗΠΑ.



Διεθνές περιβάλλον

Περαιτέρω επιδείνωση του οικονομικού κλίματος στην Ευρώπη τον 
Οκτώβριο
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Εξασθένιση της επιχειρηματικής εμπιστοσύνης παγκοσμίως 
τον Σεπτέμβριο για ενδέκατο μήνα, ενώ η καταναλωτική 

εμπιστοσύνη σταθεροποιείται

Υποχώρηση του δείκτη οικονομικού κλίματος στην 
Ευρωζώνη κατά 1,2%, στις 92,5 μονάδες τον Οκτώβριο

Πηγή: ΟΟΣΑ, έως 09/2022 Πηγή: DG ECFIN, έως 10/2022

Δείκτες Οικονομικού κλίματος χωρών ΟΟΣΑ
(στοιχεία εποχικά διορθωμένα, μακροχρόνιος μέσος 2008-2020 = 100)

Δείκτης Οικονομικού κλίματος της Ευρωζώνης
(στοιχεία εποχικά διορθωμένα, μακροχρόνιος μέσος 2000-2019 = 100)
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Διεθνές περιβάλλον

Σημαντική αποκλιμάκωση στην τιμή του φυσικού αερίου τον Οκτώβριο
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Άνοδος στην τιμή του Brent τον Οκτώβριο κατά 4,1%, στα 
$93,4/βαρέλι. Σημαντική αποκλιμάκωση (-60%) στα 

76,1€/MWh για την τιμή του TTF.

Πτώση στις τιμές βασικών μετάλλων (-5,1%) και τροφίμων 
και ποτών (-3,9%) τον Σεπτέμβριο

Πηγή: U.S. Energy Information Administration και European Energy Exchange (spot market) 
έως 10/2022 Πηγή: ΔΝΤ, Commodity data portal, έως 09/2022
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Διεθνές περιβάλλον

Σε χαμηλό εικοσαετίας το ευρώ έναντι του δολαρίου. Πτωτικά οι 
διεθνείς κεφαλαιαγορές

9

Πτωτικά κινήθηκε και τον Οκτώβριο η ισοτιμία του ευρώ 
έναντι του δολαρίου (-0,8%), στα 0,98 $/€, στο χαμηλότερο 

επίπεδο των τελευταίων 20 ετών

Πτώση καταγράφηκε σε Ευρωζώνη (-1,0%), ΗΠΑ (-2,3%) 
και Κίνα (-4,6%) τον Οκτώβριο

Πηγή: ΕΚΤ, έως 10/2022
Πηγή: ΟΟΣΑ, μηνιαίος μέσος όρος τιμών κλεισίματος γενικών δεικτών, 
έως 10/2022

Ισοτιμία ευρώ/δολαρίου Χρηματιστηριακοί Δείκτες Μετοχών
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Διεθνές περιβάλλον

Περαιτέρω άνοδος του κόστους χρηματοδότησης στην Ευρωζώνη για 
νοικοκυριά, επιχειρήσεις και κυβερνήσεις
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Άνοδος στο κόστος δανεισμού για στεγαστικά και ισχυρή 
άνοδος για τις επιχειρήσεις στην Ευρωζώνη τον Σεπτέμβριο

Πηγή: ΕΚΤ, έως 09/2022 Πηγές: ΟΟΣΑ και ΕΚΤ, έως 10/2022

Τραπεζικά επιτόκια δανεισμού στην Ευρωζώνη Αποδόσεις 10-ετών κρατικών ομολόγων

Άνοδος των αποδόσεων των 10-ετών κρατικών ομολόγων σε 
Ευρώπη και ΗΠΑ τον Οκτώβριο
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Οικονομικό κλίμα - Σύνοψη

• Ο δείκτης Οικονομικού Κλίματος υποχώρησε αισθητά τον Οκτώβριο, ενώ παράλληλα διαμορφώθηκε 

έντονα χαμηλότερα από το αντίστοιχο επίπεδο του προηγούμενου έτους (-15,1 μονάδες του δείκτη σε 

σχέση με τον Οκτώβριο 2021).

• Στις επιχειρηματικές προσδοκίες, σημειώθηκε βελτίωση σε Κατασκευές και Λιανικό εμπόριο, ενώ αντίθετα 

υποχώρησαν Υπηρεσίες και Βιομηχανία.

• Η καταναλωτική εμπιστοσύνη παρουσίασε σημαντική εξασθένιση, ενώ παράλληλα κυμάνθηκε αισθητά 

χαμηλότερα σε σχέση με ένα έτος νωρίτερα (-18,1 μονάδες του δείκτη έναντι του Οκτωβρίου 2021).

• Αισθητή ενίσχυση της αξιοποίησης του εργοστασιακού δυναμικού της βιομηχανίας, υψηλότερα από τον 

μακροχρόνιο μέσο όρο μετά την μικρή παρένθεση του Σεπτεμβρίου.



Οικονομικό κλίμα

Ισχυρή εξασθένιση του εγχώριου δείκτη οικονομικού κλίματος τον 
Οκτώβριο, με υποχώρηση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης

13

Ισχυρή υποχώρηση του δείκτη οικονομικού κλίματος, απόρροια 
έντονης εξασθένισης των προσδοκιών σε Υπηρεσίες και 
Βιομηχανία, με Κατασκευές και Λιανικό να ενισχύονται

….με το δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να υποχωρεί 
σημαντικά

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος εξασθένισε τον Οκτώβριο στις 98,3
μονάδες, έναντι 104,9 μονάδων τον Σεπτέμβριο και 113,4 μονάδων πριν
ένα χρόνο

Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης υποχώρησε τον Οκτώβριο και
διαμορφώθηκε στις -57,9 μονάδες, από -51,2 τον προηγούμενο μήνα, αισθητά
χαμηλότερα από την αντίστοιχη περυσινή περίοδο (-18,1 μονάδες).

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2022
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Οικονομικό κλίμα

Ήπια υποχώρηση των επιχειρηματικών προσδοκιών στη Βιομηχανία, 
σημαντική εξασθένιση στις Υπηρεσίες

14

Επιδείνωση των προσδοκιών στη Βιομηχανία, έντονη 

κλιμάκωση των αποθεμάτων

Σημαντική εξασθένιση στις προσδοκίες των Υπηρεσιών, 

λόγω εξασθένισης σε όλους τους επιμέρους παράγοντες

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία υποχώρησε τον 
Οκτώβριο στις 95,9 (από 98,2 τον Σεπτέμβριο) μονάδες, επίπεδο αισθητά 
χαμηλότερο από το αντίστοιχο περυσινό (112,9 μον.).

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες υποχώρησε σημαντικά
τον Οκτώβριο, στις 98,9 μονάδες, από 126,3 τον προηγούμενο μήνα, σε έντονα
χαμηλότερα επίπεδα με πριν ένα χρόνο (125,9 μον.)

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2022
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Οικονομικό κλίμα

Σημαντική βελτίωση στις Κατασκευές, εντονότερη στο Λιανικό 
εμπόριο

15

Έντονη βελτίωση των προσδοκιών στο Λιανικό εμπόριο

Σημαντική βελτίωση των προσδοκιών στις Κατασκευές, 
προερχόμενη αποκλειστικά από τα Δημόσια έργα, με τις 

προσδοκίες στις Ιδιωτικές Κατασκευές να υποχωρούν. 

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο ενισχύθηκε 
σημαντικά τον Οκτώβριο και διαμορφώθηκε στις 103,5 (από 86,9 τον Σεπτέμβριο) 
μονάδες. Ένα έτος νωρίτερα βρισκόταν αρκετά υψηλότερα, στις 114,7 μονάδες.

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Κατασκευές ενισχύθηκε αισθητά τον 
Οκτώβριο, στις 110,4 μονάδες (από 97,9 μον. τον Σεπτέμβριο), επίπεδο ωστόσο 
σημαντικά χαμηλότερο του αντίστοιχου περυσινού (148,5 μονάδες)

Πηγή: ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως 10/2022
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4. Βραχυχρόνιοι 

δείκτες δραστηριότητας

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022

«Επίμονος πληθωρισμός και αυξανόμενο κόστος χρήματος»



• Ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής και του όγκου πωλήσεων στο Λιανικό Εμπόριο τον Αύγουστο, κατά 3,9% 
και 4,4% αντίστοιχα, σε ετήσια βάση.

• Ανάσχεση της ανοδικής τάσης στην οικοδομική δραστηριότητα τον Ιούλιο, με πτώση κατά 3,2% του αριθμού των 
οικοδομικών αδειών, σε ετήσια βάση. 

• Σημαντική αποκλιμάκωση του ποσοστού ανεργίας τον Σεπτέμβριο του 2022, στο 10,6%. 

• Στον εξωτερικό τομέα, πλεόνασμα €450 εκ. καταγράφηκε στο ΙΤΣ τον Αύγουστο, στο 1/3 του 2021 (€1,4 δισεκ.), με 

πλεόνασμα μόνο στο ισοζύγιο Υπηρεσιών.

• Έλλειμμα €3,0 δισεκ. στο ισοζύγιο αγαθών τον Αύγουστο, με αύξηση εισαγωγών (+€2,5 δισεκ.) και εξαγωγών (+€1,9 

δισεκ.), ενώ περίπου το 40% των εξαγωγών και εισαγωγών αφορά καύσιμα. Το μεγαλύτερο μέρος των ονομαστικών 

αυξήσεων οφείλεται στις τιμές, καθώς οι εξαγωγές και εισαγωγές σε αξία αυξήθηκαν κατά 70% και 55%, ενώ σε 

όγκο αυξήθηκαν κατά 10% και 4,2% αντίστοιχα.

• Πλεόνασμα €4,2 δισεκ. στο ισοζύγιο υπηρεσιών τον Αύγουστο, με αύξηση εισπράξεων €1,2 δισεκ. και των 

πληρωμών €284 εκατ., με το 62% των εισπράξεων να προέρχονται από τον Τουρισμό.

• Εντονότερος ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο από ό,τι τον Αύγουστο (12,1%), από ισχυρότερη θετική επίδραση 
εγχώριας ζήτησης. Στα υψηλότερα επίπεδα τουλάχιστον της τελευταίας 27ετίας. 

Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Βραχυχρόνιοι δείκτες δραστηριότητας - Σύνοψη

17
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Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής

Ετήσια μεταβολή (δεξιός άξονας) Δείκτης 2015=100

Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Αύξηση βιομηχανικής παραγωγής κατά 4,5% τον Αύγουστο σε σχέση
με πέρυσι

18

Βελτίωση στη Μεταποίηση (4,3% ετήσια μεταβολή) και στην Παροχή Ηλεκτρικού ρεύματος (5,3%). Στους 
βασικούς υποκλάδους για την οικονομία, η παραγωγή των Φαρμάκων αυξήθηκε κατά 1,8% (αντί 37,0% 

πέρυσι), τα Τρόφιμα κατά 3,4% (αντί -2,0%) και τα Μέταλλα +14,1% (αντί -11,3% το 2021). 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 08/2022



Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Κάμψη στους δείκτες οικοδομικής δραστηριότητας τον Ιούλιο.
Αύξηση στον όγκο πωλήσεων του Λιανεμπορίου τον Αύγουστο.

19

Η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα εμφάνισε 
κάμψη τον Ιούλιο

Αύξηση του όγκου των πωλήσεων στο Λιανικό 
Εμπόριο τον Αύγουστο κατά 4,4% αντί αύξησης 

5,3% τον Αύγουστο του 2021

Μείωση στον αριθμό νέων αδειών (-3,2%), την επιφάνεια (-25,6%) 
και τον όγκο (-6,7%) νέας ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότητας.

Μείωση σε Ένδυση-Υπόδηση (-0,5%) και Πολυκαταστήματα (-0,1%). 
Αύξηση σε Βιβλία – Χαρτικά (12,8%), Τρόφιμα – Ποτά (9,0%), 

Φάρμακα (8,5%),  Έπιπλα – Ηλεκτρικά είδη (8,3%), Καύσιμα (1,7%)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 08/2022Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 07/2022
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Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Διόγκωση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών και μικρότερη 
επέκταση του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών τον Αύγουστο

20

Τον Αύγουστο, το έλλειμμα στο ισοζύγιο αγαθών διαμορφώθηκε στα €3,0 δισεκ., έναντι €2,4 δισεκ. το 2021, με επέκταση των εισαγωγών κατά €2,5 δισεκ. 
και των εξαγωγών κατά €1,9 δισεκ. Το 40% των εξαγωγών και των εισαγωγών αφορά καύσιμα, έναντι περίπου 30% πέρυσι. Σημαντική επίδραση των 
αυξημένων τιμών, με την αξία των εξαγωγών να αυξάνεται κατά 70% τον Αύγουστο, έναντι 10% των ποσοτήτων, ενώ στις εισαγωγές η αξία αυξήθηκε κατά 
55%, έναντι 4,2% των ποσοτήτων (Eurostat).
Το πλεόνασμα στο ισοζύγιο υπηρεσιών διαμορφώθηκε στα €4,2 δισεκ., έναντι €3,3 δισεκ. το 2021. Οι εισπράξεις αυξήθηκαν κατά €1,2 δισεκ. και οι 
πληρωμές κατά €284 εκατ., με το 62% των εισπράξεων να προέρχεται από τον τουρισμό και το 30% από τις μεταφορές. Οι τουριστικές υπηρεσίες τον
Αύγουστο προσέγγισαν σχεδόν τα επίπεδα του 2019.

-3.000

-2.000

-1.000

0

1.000

2.000

3.000

4.000
Α

υ
γ-

1
9

Ν
ο

ε-
1

9

Φ
εβ

-2
0

Μ
α

ϊ-
20

Α
υ

γ-
2

0

Ν
ο

ε-
2

0

Φ
εβ

-2
1

Μ
α

ϊ-
2

1

Α
υ

γ-
21

Ν
ο

ε-
2

1

Φ
εβ

-2
2

Μ
α

ϊ-
2

2

Α
υ

γ-
2

2

μ
ετ

α
β

ο
λή

 (y
-o

-y
),

 ε
κα

τ.
 ε

υ
ρώ

Ισοζύγιο Αγαθών

Εξαγωγές  αγαθών Εισαγωγές  αγαθών Ισοζύγιο Αγαθών

-4.000

-3.000

-2.000

-1.000

0

1.000

2.000

3.000

Α
υ

γ-
1

9

Ν
ο

ε-
1

9

Φ
εβ

-2
0

Μ
α

ϊ-
2

0

Α
υ

γ-
2

0

Ν
ο

ε-
2

0

Φ
εβ

-2
1

Μ
α

ϊ-
2

1

Α
υ

γ-
2

1

Ν
ο

ε-
2

1

Φ
εβ

-2
2

Μ
α

ϊ-
2

2

Α
υ

γ-
2

2

μ
ετ

α
β

ο
λή

 (y
-o

-y
),

 ε
κα

τ.
 ε

υ
ρ

ώ

Ισοζύγιο Υπηρεσιών

Εισπράξεις Πληρωμές Ισοζύγιο Υπηρεσιών
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 08/2022



Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Στα €10,0 δισεκ. το έλλειμμα του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών 
(ΙΤΣ), στο πρώτο οκτάμηνο του 2022

21

Το έλλειμμα στο ισοζύγιο αγαθών επεκτάθηκε σημαντικά στο οκτάμηνο του 2022 με ισχυρό αντιστάθμισμα από τον 

σχεδόν διπλασιασμό του πλεονάσματος στο Ισοζύγιο Υπηρεσιών και λόγω τουρισμού. Οριακά αρνητικό το ισοζύγιο 

στα πρωτογενή εισοδήματα και υποχώρηση στο πλεόνασμα των δευτερογενών εισοδημάτων.

Αύγουστος 2022: Πλεόνασμα €450 εκ. στο ΙΤΣ τον Αύγουστο, έναντι €1,4 
δισεκ. το 2021.

Ιανουάριος – Αύγουστος 2022: Έλλειμμα €10,0 δισεκ. στο πρώτο 
οκτάμηνο του 2022, έναντι €5,8 δισεκ. το 2021.

• Αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών κατά €8,7 δισεκ., με 
σχεδόν διπλάσια αύξηση εισαγωγών (+€19,3 δισεκ.) έναντι των 
εξαγωγών (+€10,6 δισεκ.). Τα καύσιμα αποτελούν και πάλι το 50% 
περίπου των αυξημένων ροών στο πρώτο οκτάμηνο. Σε αξία οι εξαγωγές 
αυξήθηκαν κατά 43% στο οκτάμηνο, (-1% σε όγκο), ενώ οι εισαγωγές 
αυξήθηκαν κατά 50%, (+3% σε όγκο).

• Το πλεόνασμα στο ισοζύγιο υπηρεσιών ενισχύθηκε κατά €6,2 δισεκ. 
έναντι του 2021, με αύξηση των εισπράξεων κατά €10,4 δισεκ. και τω 
πληρωμών κατά €4,2 δισεκ. Οι τουριστικές εισπράξεις (€12,7 δισεκ.) 
αποτελούν το 60% σχεδόν της αύξησης των συνολικών εισπράξεων και 
βρίσκονται πολύ κοντά (96%) στο επίπεδο του 2019.

• Το ισοζύγιο στα πρωτογενή εισοδήματα έγινε ελλειμματικό, στα €37,3 
εκατ. με μείωση εισπράξεων και αύξηση πληρωμών, ενώ στο ισοζύγιο 
δευτερογενών εισοδημάτων καταγράφηκε υποχώρηση στο πλεόνασμα 
κατά €973 εκατ., λόγω μεγαλύτερης αύξησης εισπράξεων έναντι 
πληρωμών.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 08/2022
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Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας

Επιταχύνθηκε ο ρυθμός μείωσης του ποσοστού ανεργίας τον 

Σεπτέμβριο

22

• Το μη εποχικά προσαρμοσμένο ποσοστό ανεργίας
τον Σεπτέμβριο του 2022 μειώθηκε κατά 1,6
ποσοστιαίες μονάδες συγκριτικά με τον Σεπτέμβριο
του 2021, δηλαδή στο 10,8% από το 12,4%.

• Ο αριθμός των ανέργων περιορίστηκε κατά 67,7
χιλ. άτομα ή κατά 11,5%, στους 518,2 χιλ., από τους
585,8 χιλ.

• Την συγκεκριμένη περίοδο η απασχόληση
ενισχύθηκε σημαντικά, δηλαδή κατά 107,0 χιλ.
άτομα (ή κατά 2,6%), στα 4.263,7 χιλ. από τα
4.156,8 χιλ.

• Ο μη ενεργός πληθυσμός περιορίστηκε κατά 71,4
χιλ. άτομα ή κατά 2,3% (στα 3.041,6 χιλ. από τα
3.113,0 χιλ.).

• Σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2022 (11,6%) το
ποσοστό ανεργίας τον Σεπτέμβριο του 2022
μειώθηκε κατά 0,8 ποσοστιαίες μονάδες.

• Το εννεάμηνο 2022 (12,3%) το ποσοστό ανεργίας
παρουσιάζεται μειωμένο κατά 2,4 ποσοστιαίες
μονάδες συγκριτικά με το εννεάμηνο 2021 (14,7%).

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, έως 09/2022
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Ποσοστό ανεργίας και αριθμός ανέργων στην Ελλάδα

Άνεργοι (αριστερός άξονας) Ποσοστό ανεργίας (δεξιός άξονας)
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Ετήσια μεταβολή στον αριθμό των απασχολουμένων, ανέργων 
και του εργατικού δυναμικού

Απασχολούμενοι Άνεργοι Εργατικό δυναμικό



Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) ΕνΔΤΚ στην Ελλάδα και επίδραση τιμών ενεργειακών προϊόντων 
και αλλαγών στη φορολογία

Ελλάδα: Εναρμονισμένος πληθωρισμός 12,1% τον Σεπτέμβριο, από 11,2% τον Αύγουστο φέτος. Στα υψηλότερα επίπεδα, τουλάχιστον, της 
τελευταίας 27ετίας. Εντονότερη η θετική επίδραση της εγχώριας ζήτησης. 

– Ισχυρότερος ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο από την ενισχυμένη θετική επίδραση της εγχώριας ζήτησης (8,4%). Μηδενική η επίδραση 
των έμμεσων φόρων. Οριακά εντονότερη η θετική επίδραση των ενεργειακών αγαθών (3,8%). 

Για τον Οκτώβριο προβλέπεται ρυθμός μεταβολής ΕνΔΤΚ, 9,8%

Ευρωζώνη: Ενισχυμένος ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο, στο 9,9%.

Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, έως 09/2022

Ισχυρότερος ο πληθωρισμός τον Σεπτέμβριο, σε χαμηλότερα επίπεδα η 
άνοδος των τιμών στην Ευρωζώνη

Βραχυπρόθεσμοι δείκτες δραστηριότητας 23
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«Επίμονος πληθωρισμός και αυξανόμενο κόστος 
χρήματος»
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Δημόσια Οικονομικά - Σύνοψη

• Μικρή επιδείνωση των δημοσίων οικονομικών τον Αύγουστο σε σχέση με ένα έτος πριν, από την ετήσια 

μείωση των εσόδων (-6,5%). Η μείωση των εσόδων προήλθε αποκλειστικά από τη μείωση στις εισπράξεις 

κεφαλαιακών μεταβιβάσεων. Μείωση των δαπανών σε σχέση με πέρυσι (-1,7%) η οποία προήλθε κυρίως 

από τη μείωση στις αγορές μη χρηματοοικονομικών παγίων.

• Στο οκτάμηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου τα έσοδα ήταν €9,25 δισεκ. περισσότερα σε σχέση με πέρυσι, με 

αύξηση στις περισσότερες κατηγορίες, ειδικά στις εισπράξεις έμμεσων φόρων (+€4,73 δισεκ.).

• Περιορισμός δαπανών κατά €675,4 εκατ., από χαμηλότερες μεταβιβάσεις προς νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις (-€3,54 δισεκ.) και λιγότερες επιδοτήσεις (-€677,2 εκατ.).

• Πρωτογενές πλεόνασμα Γενικής Κυβέρνησης στην περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου €3,78 δισεκ., έναντι 

ελλείμματος €6,15 δισεκ. πριν ένα χρόνο.

• Η μέση απόδοση των ελληνικών 10-ετών ομολόγων σημείωσε άνοδο τον Σεπτέμβριο, σε 4,4% που 

αποτελεί υψηλό 5-ετίας, με το spread έναντι των αντίστοιχων Γερμανικών να διευρύνεται στις 264 μ.β.



Δημοσιονομικά

Ετήσια μείωση εσόδων και δαπανών τον Αύγουστο.

26

Μειωμένα έσοδα τον Αύγουστο σε σχέση με πέρυσι κατά €650 εκατ. λόγω της μείωσης στις εισπραχθείσες κεφαλαιακές μεταβιβάσεις (-3,32 
δισεκ.). Οι υπόλοιπες κατηγορίες παρουσίασαν αύξηση σε σχέση με πέρυσι.

Οι δαπάνες μειώθηκαν σε ετήσια βάση κατά €129 εκατ., κυρίως λόγω της μείωσης στις αγορές μη χρηματοοικονομικών παγίων (-€282 εκατ.). 
Σημαντική αύξηση στις κεφαλαιακές μεταβιβάσεις καταβληθείσες (+€184 εκατ.). 

Στο αρχικό οκτάμηνο τα έσοδα ήταν €9,25 δισεκ. περισσότερα (+17,6%) από πέρυσι ενώ οι δαπάνες ήταν λιγότερες κατά €675,4 εκατ. (-1,1%).

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 08/2022
* Σε ταμειακή και ενοποιημένη βάση. Η Γενική Κυβέρνηση περιλαμβάνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό, την Κεντρική Κυβέρνηση (ΔΕΚΟ, λοιπά νομικά πρόσωπα 
Δημοσίου, Νοσοκομεία), τους προϋπολογισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και των Ασφαλιστικών Ταμείων (ΟΚΑ)

Μείωση των εσόδων τον Αύγουστο κατά 6,5%, από +47,1% τον Ιούλιο. 
Μείωση των δαπανών κατά 1,7%, από αύξηση 8,8% ένα μήνα πριν.

Έσοδα – Δαπάνες Γενικής Κυβέρνησης*
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Δημοσιονομικά

Μικρό πλεόνασμα στο οκτάμηνο, από μεγάλο έλλειμμα πέρυσι, κυρίως από 
υψηλότερα έσοδα έμμεσων φόρων και λιγότερες πληρωμές τρεχ. μεταβιβάσεων 

27

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 08/2022

Κατηγορίες δημοσίων εσόδων – δαπανών

Αύξηση εσόδων στο οκτάμηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου σε σχέση με πέρυσι κατά €9,25 δισεκ., με αύξηση στις περισσότερες 
κατηγορίες, ειδικά στις εισπράξεις έμμεσων φόρων (+€4,73 δισεκ.).

Υποχώρηση δαπανών κατά €675,4 εκατ., από χαμηλότερες πληρωμές τρεχουσών μεταβιβάσεων (-€3,54 δισεκ.) και λιγότερες 
επιδοτήσεις (-€677,2 εκατ.)
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Δημοσιονομικά

Το πρωτογενές ισοζύγιο παρέμεινε πλεονασματικό τον Αύγουστο, αλλά 
είναι μικρότερο σε σχέση με πέρυσι τον ίδιο μήνα

28

Πλεόνασμα πρωτογενούς δημοσιονομικού ισοζυγίου τον Αύγουστο ύψους €2,68 δισεκ., έναντι πλεονάσματος €3,19 δισεκ. 
πριν ένα χρόνο. H επιδείνωση προήλθε από μείωση των εσόδων (-€650 εκατ.).
Επιδείνωση Ισοζυγίου Γενικής Κυβέρνησης σε σχέση με πριν ένα έτος κατά €520,6 εκατ., σε πλεόνασμα €1,98 δισεκ.
Στην περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου, πρωτογενές πλεόνασμα €3,78 δισεκ., έναντι ελλείμματος €6,15 δισεκ. πριν ένα χρόνο.

Ισοζύγιο-Πρωτογενές ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης*

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών, έως 08/2022
* Σε ταμειακή και ενοποιημένη βάση. Το Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης προκύπτει από τη διαφορά εσόδων-δαπανών της. Το Πρωτογενές Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης 
προκύπτει αφαιρώντας τις πληρωμές τόκων από το ισοζύγιο της. 
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Η απόδοση των ελληνικών ομολόγων αυξήθηκε τον Σεπτέμβριο, σε 
υψηλό επίπεδο πενταετίας…

29

… με μέσο επιτόκιο 4,4% για το 10-ετές ομόλογο,

ενώ το μέσο spread έναντι του αντίστοιχου γερμανικού διευρύνθηκε από 243 μ.β. σε 264 μ.β.

Πηγή: ΕΚΤ, έως 09/2022
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Τραπεζικά - Σύνοψη

• Οι ιδιωτικές καταθέσεις αυξήθηκαν σημαντικά, κατά €2,3 δισεκ. τον Σεπτέμβριο, λόγω 

ανόδου των καταθέσεων τόσο των επιχειρήσεων όσο και των νοικοκυριών.

• Οι Μη Χρηματοπιστωτικές Επιχειρήσεις (ΜΧΕ) εκταμίευσαν €1,9 δισεκ. νέα δάνεια τακτής 

λήξης τον Σεπτέμβριο, καταγράφοντας ενισχυμένη τάση.

• Οι μεταφορές, η μεταποίηση, το εμπόριο και η ενέργεια απορρόφησαν μεγάλο ποσοστό των 

νέων δανείων τον Σεπτέμβριο. Η καθαρή χρηματοδότηση των νοικοκυριών συνέχισε να 

συρρικνώνεται.

• Τα επιτόκια νέου δανεισμού προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά σημείωσαν άνοδο τον 

Σεπτέμβριο, με διεύρυνση της απόκλισής τους από τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης.

• Η χρηματιστηριακή αγορά μετοχών κατέγραψε άνοδο τον Οκτώβριο, κατά 10,9%, 

ανακτώντας έτσι τις απώλειες του Σεπτεμβρίου, με τις τραπεζικές μετοχές να ενισχύονται κατά 

17,6%. 



Οι τραπεζικές καταθέσεις των ιδιωτών αυξήθηκαν σημαντικά τον 
Σεπτέμβριο, κατά €2,3 δισεκ. …
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… λόγω ανόδου κατά €1,5 δισεκ. των καταθέσεων των επιχειρήσεων και €0,8 δισεκ. των καταθέσεων νοικοκυριών. 
Ο 12-μηνος ρυθμός ετήσιας αύξησης των ιδιωτικών καταθέσεων ανήλθε σε 6,2%. 

Τραπεζικά

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 09/2022
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Μηνιαία καθαρή ροή ιδιωτικών καταθέσεων στις Ελληνικές τράπεζες 
Νοικοκυριά

Μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις

Ιδιωτικές καταθέσεις, σύνολο

Ιδιωτικές καταθέσεις, σύνολο, 12-μηνη ετήσια μεταβολή (δεξιά άξονας)

€ δισεκ.
% 



Οι Μη Χρηματοπιστωτικές Επιχειρήσεις (ΜΧΕ) εκταμίευσαν €1,9 δισεκ.
νέα δάνεια τακτής λήξης τον Σεπτέμβριο…
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… καταγράφοντας ενίσχυση σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα αλλά και τον ίδιο μήνα του 2021. Η καθαρή 

χρηματοδότηση των νοικοκυριών συνέχισε να συρρικνώνεται, με €251 εκατ. νέα δάνεια τον Σεπτέμβριο.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 09/2022
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Νέα τραπεζικά δάνεια προς τις εγχώριες ΜΧΕ, ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας*

Μεταποίηση

Ενέργεια

Κατασκευές

Εμπόριο

Τουρισμός

Λοιποί κλάδοι

Οι μεταφορές, η μεταποίηση, το εμπόριο και η ενέργεια απορρόφησαν 
μεγάλο ποσοστό των νέων δανείων τον Σεπτέμβριο

34

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, έως 09/2022
*Ως νέα δάνεια ορίζονται τα δάνεια σε όλα τα νομίσματα των οποίων η ημερομηνία σύμβασης ανήκει στον εκάστοτε μήνα αναφοράς . Τα ποσά νέων δανείων ανά κλάδο 
αποτυπώνουν συνολικές μηνιαίες εκταμιεύσεις που καταγράφονται στη βάση AnaCredit. Η AnaCredit είναι μια κοινή βάση αναλυτικών πιστωτικών δεδομένων στην 
Ευρωζώνη, που δημιουργήθηκε κατόπιν πρωτοβουλίας της ΕΚΤ. Τα δεδομένα αφορούν αποκλειστικά χορηγήσεις προς εγχώριες επιχειρήσεις.

Τραπεζικά

€ εκατ.



Τραπεζικά

Τα μέσα επιτόκια νέου δανεισμού αυξήθηκαν για νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις τον Σεπτέμβριο
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Tο κόστος νέου δανεισμού των επιχειρήσεων αυξήθηκε σε 

4,1%, με διεύρυνση της απόκλισης από τον μ.ό. της 

Ευρωζώνης σε 166 μ.β., από 131 μ.β.

Tο επιτόκιο νέων στεγαστικών δανείων προς τα νοικοκυριά 
αυξήθηκε σε 3,4%, ενώ διευρύνθηκε η απόκλιση από τον 

μ.ό. της Ευρωζώνης στις 95 μ.β., από 85 μ.β.

Το μέσο κόστος νέου δανεισμού αποκλίνει από τον μ.ό. του «νότου» της Ευρωζώνης, κατά 129 μ.β. και 86 μ.β. για τις 
επιχειρήσεις και για τα νοικοκυριά αντίστοιχα.

Πηγή: ΕΚΤ, έως 09/2022
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Οι τιμές των μετοχών ανέκαμψαν σημαντικά τον Οκτώβριο, κατά 10,9%, 
ανακτώντας έτσι τις απώλειες του Σεπτεμβρίου...
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… με τον τραπεζικό δείκτη να σημειώνει άνοδο κατά 17,6%, επιστρέφοντας στα επίπεδα του Ιουνίου. 

Ο μέσος όγκος ημερησίων συναλλαγών κυμάνθηκε χαμηλά, σε €50,3 εκατ. τον Σεπτέμβριο, από €58,9 
εκατ. τον Σεπτέμβριο, και μέσο όγκο ημερήσιων συναλλαγών το 2022 στα €73,1 εκατ.

Πηγή: Capital.gr, έως 10/2022

Τραπεζικά
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Σύνοψη – Ενέργεια

• Στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας τον Σεπτέμβριο, η κατανάλωση μειώθηκε κατά 4,8% σε 

σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2021. Το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας στη 

χονδρεμπορική αγορά, παρά την μικρή κάμψη σε σχέση με τον Αύγουστο, παραμένει 

αυξημένο κατά 203,7% σε ετήσια βάση. 

• Η εγκατεστημένη ισχύς των ΑΠΕ τον Ιούνιο σημείωσε αύξηση με προσθήκη 108 MW και η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ τον Σεπτέμβριο αυξήθηκε κατά 9,8% συγκριτικά με 

τον ίδιο μήνα του 2021 ενώ, το ενεργειακό ισοζύγιο ήταν εισαγωγικό.

• Η μέση τιμή δικαιωμάτων εκπομπών CO2 μειώθηκε κατά 1,5% τον Οκτώβριο.



Ενέργεια

Μικρή μείωση στο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας τον Σεπτέμβριο, σε 
πολύ υψηλό επίπεδο. Μείωση της τιμής δικαιωμάτων εκπομπών CO2.

39

Το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας στη χονδρεμπορική 
αγορά τον Σεπτέμβριο παραμένει αυξημένο κατά 203,7% 

σε σχέση με τον ίδιο μήνα του 2021…

…ενώ η τιμή των δικαιωμάτων εκπομπών CO2

μειώθηκε ελαφρά περαιτέρω τον Οκτώβριο

Η μεσοσταθμική τιμή αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στο διασυνδεδεμένο 
σύστημα (Οριακή Τιμή Συστήματος) διαμορφώθηκε τον Σεπτέμβριο στα 
414,2 €/MWh, μειωμένη κατά 3,7% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

Η μέση τιμή των δικαιωμάτων εκπομπών CO2 τον Οκτώβριο
διαμορφώθηκε στα 68,83 €/tCO2, μειωμένη κατά 1,5% 

σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

Πηγή: ΕΕΧ - Emission Spot Primary Market Auction Report 2019-2022, έως 10/2022 Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 09/2022

*Λόγω έλλειψης δεδομένων, η τιμή του Ιανουαρίου έχει υπολογιστεί ως γραμμική παρεμβολή των τιμών 
Δεκεμβρίου και Φεβρουαρίου
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Ενέργεια

Μείωση στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας τον Σεπτέμβριο, 
διατηρούν οι επενδύσεις σε ΑΠΕ τον ανοδικό ρυθμό τους.
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Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο 
διασυνδεδεμένο σύστημα διαμορφώθηκε τον Σεπτέμβριο 

στις 3.796 GWh, μειωμένη κατά 4,8% συγκριτικά με τον 
ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους

Η εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ για ηλεκτροπαραγωγή 
αυξήθηκε τον Ιούνιο κατά 108 MW

Πηγή: ΔΑΠΕΕΠ, έως 06/2022Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 09/2022

*Δεν συμπεριλαμβάνεται η ισχύς από υδροηλεκτρικούς σταθμούς.
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Ενέργεια

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς σταθμούς 
μειώθηκε ενώ από ΑΠΕ αυξήθηκε. Εισαγωγικό το ισοζύγιο ενέργειας.
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Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς 
σταθμούς στο διασυνδεδεμένο σύστημα τον Σεπτέμβριο 
μειώθηκε κατά 30% ενώ από ΑΠΕ αυξήθηκε κατά 9,8% 
συγκριτικά με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους

Η συνολική εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας τον 
Σεπτέμβριο μειώθηκε κατά 13,5% και οι καθαρές εισαγωγές 

ενέργειας αυξήθηκαν κατά 309,2% σε σχέση με τον ίδιο 
μήνα του προηγούμενου έτους

Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 09/2022Πηγή: ΑΔΜΗΕ, έως 09/2022

*Συμπεριλαμβάνεται η ενέργεια από υδροηλεκτρικούς σταθμούς
*Δεν συμπεριλαμβάνονται οι απώλειες συστήματος. Οι διασυνδέσεις αφορούν στις 
καθαρές εισαγωγές.
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Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικούς 
σταθμούς και ΑΠΕ* στο διασυνδεδεμένο σύστημα
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Συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και ισοζύγιο 
διασυνδέσεων στο διασυνδεδεμένο σύστημα*

Συνολική παραγωγή Διασυνδεσεις Εξαγωγικές Διασυνδεσεις



8. Ειδικό Θέμα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022

«Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή κατάταξη ψηφιακών επιδόσεων το 
2021»
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Ειδικό Θέμα - Σύνοψη

• Η Ελλάδα κατατάσσεται μόλις 25η στην ΕΕ-27 στο δείκτη ψηφιακής οικονομίας και 
κοινωνίας (DESI) το 2022, σημειώνοντας, όμως, πρόοδο τα τελευταία έτη. 

• Η χώρα κατατάσσεται 22η στην ΕΕ ως προς την ενσωμάτωση της Ψηφιακής Τεχνολογίας 
στις επιχειρηματικές δραστηριότητες.

– Το 13% των Ελληνικών επιχειρήσεων χρησιμοποιούν μαζικά δεδομένα, κοντά στον μ.ό. της ΕΕ (14%), 
αλλά οι επιδόσεις τους είναι αρκετά μικρότερες ως προς τη χρήση του υπολογιστικού νέφους και 
της τεχνητής νοημοσύνης.

• Στη διάσταση ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου κεφαλαίου κατατάσσεται 22η.

– Το 52% των ατόμων (ηλικίας 16-74 ετών) διαθέτουν τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιότητες, 
πολύ κοντά στον ΜΟ της ΕΕ (54%)

• Ως προς τη συνδεσιμότητα, η χώρα βρίσκεται στη θέση 22 στην ΕΕ, ενώ ως προς τις 
ψηφιακές δημόσιες υπηρεσίες βρίσκεται στην προ-τελευταία θέση (26η).

• Οι τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, και τα σούπερ-μάρκετ είχαν θετικό ρυθμό ανάπτυξης 
ως προς την υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών μεταξύ 2021-2022, ενώ σε άλλους κλάδους 
καταγράφηκε αρνητικός ρυθμός μετά την εξασθένιση της πανδημίας.



Ειδικό θέμα

Η συνολική ψηφιακή επίδοση της Ελλάδας καταγράφει πρόοδο, 
ωστόσο υπολείπεται των περισσότερων Ευρωπαϊκών χωρών

44

Η Ελλάδα κατατάσσεται 25η στην ΕΕ27 το 2022, παρά την συστηματική πρόοδο τα τελευταία έτη. 

• Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
παρακολουθεί την ψηφιακή πρόοδο 
των κρατών μελών με τις ετήσιες 
εκθέσεις για τον δείκτη ψηφιακής 
οικονομίας και κοινωνίας (DESI). 

• Είναι ένας σύνθετος δείκτης που 
συνοψίζει σχετικούς δείκτες για τις 
ψηφιακές επιδόσεις της σε 
τέσσερεις διαστάσεις: 
Συνδεσιμότητα, Ανθρώπινο 
Κεφάλαιο, Ενσωμάτωση Ψηφιακής 
Τεχνολογίας και Ψηφιακές Δημόσιες 
Υπηρεσίες.
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022. Κάθε έτος δημοσίευσης του δείκτη αφορά 
στοιχεία του αμέσως προηγούμενου έτους.



Ειδικό θέμα

Υστέρηση καταγράφουν οι επιδόσεις σε ψηφιακές δεξιότητες 
ανθρώπινου κεφαλαίου
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Η Ελλάδα κατατάσσεται 22η μεταξύ των χωρών της ΕΕ

Στα θετικά, το 52% των ατόμων (ηλικίας 16-74 ετών) 
διαθέτουν τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιότητες, 

πολύ κοντά στον μέσο όρο της ΕΕ (54%).

Το ποσοστό των ειδικών τεχνολογίας πληροφοριών και 
επικοινωνίας (ΤΠΕ) αυξήθηκε το 2022, αλλά παραμένει 

χαμηλό (2,8%) συγκριτικά με την ΕΕ (4,5%).
Στα θετικά, το μερίδιο των γυναικών ειδικών ΤΠΕ (21%) 

είναι πάνω από τον μ.ό. της ΕΕ (19%).
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Ειδικό θέμα

Παρά την πρόοδο, χαμηλή παραμένει η ενσωμάτωση της Ψηφιακής 
Τεχνολογίας στις επιχειρηματικές δραστηριότητες
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Η Ελλάδα κατατάσσεται 22η στην ΕΕ. Μόνο το 39% 
των ΜΜΕ διαθέτουν τουλάχιστον βασικό επίπεδο 

ψηφιακής έντασης αρκετά μικρότερη επίδοση 
συγκριτικά με την ΕΕ (55%).
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Στα θετικά, το 19,5% των ΜΜΕ στην Ελλάδα 
παρουσιάζει πωλήσεις μέσω διαδικτύου, σε 

σύγκριση με 18,5% στην ΕΕ

Το 13% των Ελληνικών επιχειρήσεων χρησιμοποιούν μαζικά δεδομένα, κοντά στον μ.ό. της ΕΕ (14%), αλλά οι 

επιδόσεις τους είναι αρκετά μικρότερες ως προς τη χρήση του υπολογιστικού νέφους και της τεχνητής νοημοσύνης.  



Ειδικό θέμα

Η επίδοση στους τομείς Συνδεσιμότητα και Ψηφιακές Δημόσιες Υπηρεσίες 
χαρακτηρίζεται μέτρια και χαμηλή αντίστοιχα, σε σύγκριση με ΕΕ
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Σημαντική πρόοδος στην κάλυψη των δικτύων 
πολύ υψηλής χωρητικότητας (VHCN) και 5G. 
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Το ποσοστό των ενεργών χρηστών υπηρεσιών 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης αυξήθηκε συγκριτικά 

με πέρυσι. 

Η χώρα κατατάσσεται 22η στην ΕΕ. Κρίσιμη η 
διείσδυση σταθερών ευρυζωνικών επικοινωνιών 

ταχύτητας τουλάχιστον 100 Mbps. 

Ωστόσο, η χώρα βρίσκεται μόλις στην 26η θέση στην ΕΕ. 
Στα θετικά, ως προς την ωριμότητα των ανοικτών 

δεδομένων (82%), η απόδοση της χώρας είναι ελαφρώς 
υψηλότερη από την ΕΕ (81%).
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Εκτίμηση μεταβολής στην υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών ανά τομέα (σε π.μ.), Ελλάδα 2021-2022

Ασφάλιση Τρόφιμα Τραπεζικές εργασίες

Διασκέδαση Τηλε-μεταφορές Υπηρεσίες κοινής ωφέλειας

Υγεία Ταξίδια Μέσος όρος

Ειδικό θέμα

Υπηρεσίες ασφάλισης, σούπερ-μάρκετ και τράπεζες εξακολούθησαν να 
καταγράφουν θετική μεταβολή στη χρήση ψηφιακής τεχνολογίας…

48

Πηγή: McKinsey Global Digital Sentiment Insights Survey, 2022

…το 2022, μετά την εξασθένιση της κρίσης πανδημίας, σε αντίθεση με άλλους τομείς όπως η υγεία 
και οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας στις οποίες παρατηρήθηκε αρνητική μεταβολή.
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Disclaimer and contact information

By receiving this document, the Recipient accepts and agrees to be bound by the following obligations and limitations:

The above material has been prepared by Attica Bank for the exclusive use of the selected parties to whom it is delivered. Neither the whole ore any part of the information in this presentation may be disclosed to,

or used by any other person or used for any other purpose without the prior consent of Attica Bank.

Neither Attica Bank nor any of its connected persons accept any liability or responsibility for the accuracy or completeness of, nor make any representation or warranty, express or implied, with respect to, the

information on which this material is based or that this information remains unchanged after the issue of this presentation. In addition, the reader of the material agrees that Attica Bank and all “connected persons”

neither owe nor accept any duty or responsibility to the former, whether in contract or in tort (including without limitation, negligence and breach of statutory duty), and shall not be liable in respect of any loss,

damage or expense of whatsoever nature which is caused by any use the reader may choose to make of this material, or which is otherwise consequent upon the gaining of access to the report by the reader.

The content of this material should not be construed as a solicitation or a recommendation. It has been prepared for information purposes only and is purely indicative. It does not constitute an offer or invitation for

sale or purchase of securities or any of the businesses or assets described herein or any form of commitment, advice, recommendation or valuation opinion on the part of Attica Bank or its connected persons. No

part of this material should form basis of or can be relied upon in connection with any contract or investment decision or commitment relating thereto.

This material should not be regarded by the Recipient as a substitute for the exercise of its own judgment and the Recipient is expected to rely on its own due diligence, if it wishes to proceed further.

Additionally, the Recipient should not construe the contents of this material as legal, tax, accounting or investment advice. The Recipient should consult its own independent counsel, tax and financial advisers as

to financial, tax legal and related matters concerning any transaction described herein. This material does not purport to be all-inclusive or to contain all of the information that the Recipient may require or request.

The present material may contain targets, prospects, returns and/or opinions which obviously involve elements of subjective judgment. Any opinions expressed in this material are subject to change without notice.

Forward looking statements may also be contained. Attica Bank gives no undertaking and is under no obligation to update these targets, prospects or potential statements for events or circumstances that occur

subsequent to the date of this material or to update or keep current any of the information contained herein and this material and there exists no representation that it will do so.

Actual results will vary from the projections or targets mentioned and such variations may be material.

In this notice “Attica Bank” means Attica Bank S.A. and its “connected persons” means the shareholders, subsidiaries and the respective directors, officers, employees and agents of each of them.

Attica Bank S.A.

Contact Information:

Strategy and Financial Planning Sub-Department

23 Omirou Str. 106 72, Athens, Greece

e-mail: InvestorRelations@atticabank.gr

Tel.: +30 210 3669230, fax: +30 210 3669410


